

教育导报

李克强主持召开国务院常务会议通过教育脱贫攻坚五年规划 帮助群众依靠知识技能摆脱贫困

据新华社北京11月16日电 国务院总理李克强11月15日主持召开国务院常务会议,通过了根据国民经济和社会发展规划第十三个五年规划纲要制定的脱贫攻坚、教育脱贫、生态环境保护三个“补短板”的规划。会议通过教育脱贫攻坚五年规划,确定:一是整合存量财政资金,支持各地改善贫困县

义务教育突出“短板”。特岗计划优先满足贫困县需要,国培计划优先支持贫困县乡村教师校长培训。二是完善对贫困家庭学生的教育资助体系。将营养改善计划试点范围扩大到全部贫困县,免除公办普通高中建档立卡等家庭经济困难学生学杂费,逐步对贫困家庭学生接受中职教育实现免学费和国

家助学金补助政策全覆盖。三是重点支持贫困地区每个地级市(州、盟)至少建设好一所符合当地发展需要的中等职业学校。实施职教圆梦计划,协调国家示范和重点中职对就业前景好的专业单列计划面向贫困家庭子女招生,让贫困学子掌握实用技能,脱贫致富、服务家乡。

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-30 第102期 总第2999期

2016年11月19日 星期六 今日4版 主管出版:四川教育报社 执行副总编 邱辉

在这里,见证教育的无限可能…… www.scedumedia.com

新闻投稿邮箱:jydxw@163.com

我省举行高职院校教学工作诊断与改进培训会 保证高职质量 诊改势在必行

本报讯(记者 何元凯)“诊改其实是生物的本能。现在我要喝水,伸手拿这个杯子,太烫,我就松手啦。这就是一个诊改的过程。手接收到‘烫’的信息,传递给大脑,大脑作出判断,指挥手松开。这和我们学校内部诊改是一个道理。”11月17日,四川省高职院校教学工作诊断与改进培训会上,全国诊改专委会主任委员杨应崧用形象比喻解释诊改的内涵。培训会在成都纺织高等专科学校举行。省委教育工委委员李光华出席会议并作工作部署。据悉,2015年教育部下发了高职院校内部质量保证体系诊断与改进的工作文件,将诊改工作列为“十三五”期间高职质量工程的重点。2016年,教育部确定了9省27所高职院校为诊改工

作试点学校。李光华说,我省虽然不是教育部确定的诊改试点省份,但诊改工作必须同步推进。截至2015年,我省有58所高职院校,数量在全国排第9位。积极做好诊改工作对国家技术人才培养具有重要作用,更直接关涉60余万名高职学生的切身利益。在肯定“十二五”以来我省高等职业教育改革发展成绩的基础上,李光华指出,一部分学校办学思路还停留于外延式,对专业数量、招生规模关注过多,而对培养体系、教育教学方法关注不够,学校内部质量保证体系有待完善。杨应崧指出,李克强总理在2014年提出“质量时代”的概念,然而在高等职业教育领域,部分学校的办学模式还

停留在“数量时代”,“现在许多学校提出要向国际化发展,但要进入国际化的门槛,首先得有质量这张门票。高职院校在办学过程中,必须要把质量摆在规模前头,诊改势在必行。”省高职诊改专委会主任委员阎开印通报了部分高职院校的实地调研情况,他说,目前高职院校内部质量保证体系普遍存在的问题主要有:质量目标不清晰,分解不够透彻;质量监控覆盖面不够,缺少全员、全过程、全方位的质量保证;质量管理流程不清楚,部门间职责划分不清,欠缺协同工作;评价方法不足,信息化手段缺乏,对数据、信息的分析不够等。对于具体如何进行教学工作诊改、完善质量保证体系,全国诊改专委会秘

书长袁洪志从基本架构、运行流程、联动机制等方面作了经验指导。成都职业技术学院代表该校“政、行、企、校”深度合作质量保证机制的探索,以及借助CRP系统平台(一种数字化管理系统)搭建内部质量保证体系的经验作了分享;四川建筑职业技术学院介绍了该校结合校情应用ISO9000质量管理体系的经验。“所有院校必须达成一个共识,要去掉‘项目情结’和‘评估情结’。”杨应崧提出,诊改不是迎接检查,而应该成为一项常态化工作;诊改不是给院校加任务,而是为院校办学质量构建长效保障。

深化教育领域综合改革

【记者走基层】

闹钟在凌晨3点响起

■ 本报记者 何元凯

距城区1个多小时车程的眉山市东坡区盘鳌乡晋凤中心小学,有6个教学班,学生140名,其中122名住校。

“几乎都是留守儿童,有的学生家距离学校十来公里路,家里老人一般都不会骑摩托车,不能接送,加上学校寄宿免费,监护人就把小孩交给学校了。”日前,校长祝贵华拉着记者的手介绍,晋凤乡绝大部分青壮年外出务工,学校学生绝大部分是留守儿童,2年级开始全都住校。

学生年龄小,生活自理能力较弱;又缺乏家庭教育,多有不良习惯。这给学校管理带来很大压力。学校聘请了2位宿管女工,并且每晚安排2名教师在宿舍楼值班。

“年龄这么小的孩子住校,很难让人放心。有的低年级孩子睡觉常踢掉被子,得及时发现,宿管或女教师进去帮忙盖好;小孩抵抗力弱,出现身体不适的,要及时照顾或送医;寝室和学生安全更是丝毫不敢大意。”祝贵华介绍,守夜老师和宿管阿姨每天晚上都要确认所有学生安睡后才休息,并且每隔2小时就轮流起来巡视一次。

去年冬天一个晚上发生的事件让祝贵华印象深刻,也让老师们更加不敢放松。

当晚,祝贵华和教师徐世泽值夜。凌晨3点一位宿管巡查,发现一张床铺异常,拉开被子一看,竟没有人。宿管立即向祝贵华报告。祝贵华披衣而起,叫起徐世泽,到宿舍一看,6年级学生小刚(化名)不见了。

在校园找了一遍,没找到小刚,祝贵华赶忙给小刚爷爷打电话询问孩子是否回家,得到了否定的答案。“凌晨3点,孩子去了哪里?太让人焦心了。再问老人小刚平常有什么嗜好,他告诉我们平常老两口难以管束,小刚常常跑去上网。”祝贵华想起先前听说,3公里外一个小卖部老板在店铺楼上开了个黑网吧,小刚可能翻墙去了那里。他和徐世泽立即骑上摩托车找过去。

当看到被寒风吹得发抖的两位老师出现在网吧里时,正在玩游戏的小刚吓了一跳。祝贵华和徐世泽并未当场责备小刚,而是第一时间将他带回宿舍,帮他打热水泡脚后安顿他休息。

“大半夜的,让孩子好好睡觉最重要。留守儿童本就缺少父母关怀,我们就更该少一些责备,多一些细心呵护和循循善诱,孩子看在眼里,心里是明白的。”祝贵华欣慰地告诉记者,第二天小刚一早主动到办公室作了检讨。

学生下午放学到晚上休息还有五六个小时,这段时间学校老师轮流陪伴学生。作业辅导、课外阅读、才艺手工、趣味游戏,老师的引导和陪伴让孩子们课余生活更加充实。

今晚轮到教师王丹守夜,她在手机上定了个3点的闹钟。

教育政风行风曝光台

泸州一幼儿园非法办学被查处

本报讯(沈文)日前,省教育厅接到举报,“泸州一幼儿园非法办学一年,为何取缔难?”经省教育厅基教处核查情况基本属实,相关部门将于近期联合执法,坚决取缔该园的非法办学行为。

经核查,位于泸州市龙马潭区鱼塘街道龙潭路56号的金葫芦幼儿园申请办园场地为3栋D级危房和1栋B级危房,无房屋验收手续和消防验收手续,存在极大安全隐患,不符合幼儿园办园条件,无法取得办学许可证,是一所非法幼儿园。

龙马潭区教育局于今年1月11日向该园申请人李某下达了不同意设立幼儿园的决定。2月,该园擅自招生开课,区教育局多次约谈李某和该园拟办园场所业主陈某,多次联合相关部门现场整治,并向社会发布《关于取缔鱼塘街道金葫芦幼儿园非法办学的公告》,并向入读该园的幼儿家长送达了《告家长书》,但该园仍继续其非法办学行为。9月份,了解到李某仍在进行非法办学行为,区教育局要求其提供合法有效的申报材料,否则,必须停止非法办学行为。

接到群众举报和网上舆情后,区教育局领导立即前往该园检查,责令其立即停止非法办学行为,并向其下达立即停止非法办学行为的通知。目前,该园现有在园幼儿90余名,教师10余名。区教育局、鱼塘街道、鱼塘中心校正在制订幼儿分流方案,确保入读该园的幼儿能得到妥善安置。区教育局立刻会同相关部门(单位)制订取缔工作方案,将于近期联合执法,坚决取缔该园的非法办学行为。

洪流到武胜县调研脱贫攻坚工作

本报讯(王国强)11月17日,省教育厅副厅长洪流带领职教处负责人,到武胜县猛山乡双河村调研指导脱贫攻坚工作。

洪流实地察看了双河村公共服务中心附设的文化室、卫生室、作战指挥室、村史馆、电商物流服务站及在建的太阳能光伏发电站,观看了村民腰鼓舞排练,倾听了省教育厅下派的村第一书记王国强作词的双河村村歌,对于双河村创新思路加强文化建设,打造“双河五香”(香米、香鸡、香藕、香柚、香酒)电商品牌带动产业发展、加强基础设施建设等方面取得的成绩给予了充分肯定。

洪流指出,脱贫攻坚工作已进入冲刺阶段,双河村要进一步加强脱贫攻坚工作信息化管理和环境治理工作,对照相关标准查漏补缺、补齐短板,确保今年贫困户脱贫和贫困村退出目标任务圆满完成。

洪流还走访慰问了贫困户,察看了肖坤华等家实施的危房改造项目及“三建四改”建设情况,鼓励贫困户要在政府的帮助下自力更生、克服困难、脱贫致富。



11月16日下午,内江市消防支队官兵走进桐梓坝小学,为该校1500余名师生送去了消防知识。为了具体讲解消防器材,100余名学生来到教室外的走廊,消防官兵现场展示液压钳、无齿锯、消防水枪水带的使用方法,消防官兵熟练地运用,让学生们拍手称赞。(刘丽摄)

编辑 夏应霞 美编 余依颐

龚荣高:下派干部是精准扶贫的旗帜

“专家联系咱们,脱贫不是难事”

西溪乡民安村是龚荣高对口联系的扶贫村,全村205户,622人,全村的人均收入仅3950元。其中,人均收入低于2800元的贫困户22户,贫困人口72人,占全村人口的11.58%。

精准识别贫困户是扶贫攻坚工作的第一步。龚荣高多次带队到贫困村了解贫困现状,分析脱贫对策。有一次,讨论太过投入,从下午一直持续到了晚上11点过,而他们还没吃晚饭。等从村子里回到县城吃晚饭已经是凌晨。通过多次扎实调研和仔细分析,龚荣高他们给该村提出发展产业路径——以种植苹果、花椒、李子和高山蔬菜为主。

为了解决贫困村生产技术问题,龚荣高牵头园艺学院党委和园艺系教工党支部分别与西溪乡党委和贫困村民安村党支部签订了共建扶贫战略协议,将西溪乡民安村作为园艺学院党员志愿服务对口帮扶村。随后,又实地为贫

困村进行了“手把手”的技术培训,从保花保果、土肥水管理、病虫害防治到品牌建立,进行全方位的指导,深受贫困村老百姓的欢迎。

西溪乡党委书记郝冰兰自豪地说:“不用担心我们乡的产业,有专家科技助推脱贫,脱贫不是难事!”

全县30个乡镇全面铺开调研

下乡、调研、开展技术培训,提出扶贫思路,龚荣高用一多月的时间把全县30个乡镇全跑了一遍,提出了全县产业发展建议和意见。

晒乡海拔较高,乡里的苹果树有400亩以上,是当地的经济支柱,2016年春天,苹果座果少,眼看收入要泡汤,这可急坏了乡民。龚荣高经实地调查后,发现是授粉数配置不恰当引起的,给果农讲明原因和处理方法,进行了系统培训,扭转了局面,预计明年可全面恢复结果,每亩可增加1000元收入,为当地挽回经济损失约40万元。时任该

乡党委书记冉龙云感慨:“有果树专家联系乡就是好!”

担任挂职干部,从一名教育科技工作者转变为基层领导干部,龚荣高把对工作的热情带到自己分管的各个领域,收获了种种精彩。

分管教育时,他通过全面调研,理出了汉源县教育目前主要面临着突出问题,启动了深入汉源县教育综合改革;在分管体育文化旅游方面,他提出以发展“体育经济”的理念,以举办各类赛事活动,特别是全国性的赛事活动为载体,与旅游、农业等其他产业结合,宣传推介汉源,提升汉源的知名度和美誉度。2016年5月,首次以“汉源甜樱桃”进行产品推介,并利用举办全国技巧锦标赛,邀请到奥运冠军黄旭和4位世界冠军推介汉源甜樱桃,让汉源引发更多关注。

县长余刚平感叹:“工作交给他放心!想留荣高同志继续在汉源多工作几年,希望组织能多派点像他这样的干部。”(张俊贤)

